

ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ П.М. МАШЕРОВА

Зументс С., Некрашевич А.Л.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Рассматриваются основные вехи биографии и деятельности выдающегося белорусского политического лидера – П.М. Машерова.

Родился Петр Миронович 26 февраля 1918 г. в деревне Ширки Сенненского уезда Витебской губернии в крестьянской семье. Отец Петра Машерова – Машеро Мирон Васильевич, честнейший и работающий человек, Ляховская Дарья Петровна – заботливая и трудолюбивая мать. В семье из восьми родившихся детей в живых осталось пятеро: три девочки (Матрена, Ольга, Надя) и два мальчика (Павел и Пётр). Родители воспитывали детей очень строго, уважительно относились к чужим людям, не оставались равнодушными и безучастными к чужим бедам.

Прапрадед Петра Мироновича по фамилии Машеро был французским солдатом, отставшим в 1812 г. из-за ранения от своей части и оставшимся после отступления наполеоновской армии на территории Сенненского уезда Витебской губернии, где принял православие и женился на крестьянке.

Петр Машеров окончил Грибовскую начальную школу с почетной грамотой, затем учился в Мошканской неполной средней школе. Любил математику, физику, астрономию, побеждал на олимпиадах по этим предметам. Зимой преодолевал путь в школу в обе стороны (около 18 км) на самодельных лыжах.

В 1935 г. стал студентом физико-математического факультета Витебского пединститута. В первый же год учебы его избрали членом комитета комсомола и поручили заниматься культурно-массовой работой. На втором курсе организовывал литературные вечера, декламировал Маяковского, выступал с докладами на научных конференциях. Внешность Петра сочеталась с внутренней культурой, интеллигентностью. Среди своих сверстников-студентов он выделялся широтой мышления, прочными нравственными устоями, зрелой гражданской позицией.

Репрессии 1930-х гг. не обошли стороной семью Машеровых, поскольку в 1937 г. был арестован отец Петра Мироновича. Его смерть стала невосполнимой утратой для семьи.

В июле 1939 г. П.М. Машеров закончил пединститут и получил направление в Россонскую среднюю школу преподавателем физики и математики.

П.М. Машеров был прирожденным учителем. Всего за два года сумел вдохнуть в душу школьников уверенность в свои силы, стремление к знаниям, любовь к родной земле, любовь к Родине. Но, к сожалению, второй год его работы в школе стал последним мирным годом. Старшеклассники, не задумываясь, смело пошли за своим учителем в комсомольское антифашистское подполье, влились в созданный им партизанский отряд.

С первых дней Великой Отечественной войны П.М. Машеров ушел добровольцем в Красную Армию. Попал в окружение в августе 1941 г., бежал из плена. Возвратившись в Россоны, он начал организовывать сопротивление оккупантам у них в тылу, стал во главе Россонского подполья. В апреле 1942 г. группа подпольщиков под его руководством ушла в лес. П.М. Машеров возглавил партизанский отряд имени Щорса, действовавший в Россонском районе Беларуси и соседних районах РСФСР и Латвийской ССР.

В сентябре 1943 г. П.М. Машеров был избран первым секретарем Вилейского подпольного обкома ЛКСМБ. На этом посту он работал вплоть до освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Еще во время войны в августе 1944 г. за проявленный героизм в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков Петру Мироновичу, одному из немногих партизан и подпольщиков, было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Когда республика была очищена от немецких захватчиков, Петра Мироновича назначили на пост первого секретаря обкома комсомола города Молодечно. После окончания войны герой стал секретарем ЦК Ленинского коммунистического союза молодежи Белорусской ССР. Осенью 1947 г. П.М. Машеров занял должность первого секретаря ЦК ЛКСМБ.

С 1954 г. он полностью погрузился в партийную работу и к июлю того же года стал вторым секретарем обкома КПБ г. Минска. В течение четырех лет он руководил Брестским обкомом КПБ, и на этой должности смог выполнить ряд важнейших задач. За годы его деятельности Брестская область существенно улучшила свои экономические показатели. Много сил П.М. Машеров отдал восстановлению Бреста, разрушенного во время жесточайших боев. Город, экономика которого была почти полностью уничтожена войной, вновь ожил и вскоре стал важным промышленным узлом. Под

руководством П.М. Машерова в 1956 г. здесь был открыт музей обороны Брестской крепости, а в 1971 г. состоялось торжественное открытие мемориала.

Весной 1959 г. деятель получил пост секретаря Коммунистической партии Белоруссии, а через три года был избран вторым секретарем организации. После ухода на повышение К.Т. Мазурова в марте 1965 г. П.М. Машеров стал первым секретарем ЦК КПБ. С 1966 г. он – кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС.

За полтора десятка лет руководства Компартией Белорусской ССР Петр Миронович добился для своей республики значительных успехов. Увеличился национальный доход, возросло валовое производство промышленности, развился научно-технический потенциал. За короткое время израненная войной Беларусь превратилась в республику с развитыми индустрией, сельским хозяйством, наукой и культурой.

Науке и образованию руководитель уделял особое внимание, понимая, что главный потенциал кроется именно в этих отраслях. Благодаря П.М. Машерову была увековечена память советским героям, сражавшимся за родную землю: воздвигнут мемориал «Хатынь», построен памятник «Прорыв». Во время работы над Курганом Славы близ Минска Петр Миронович выдвинул обязательное условие – памятник должен быть на порядок выше мемориала под Ватерлоо.

Звание Героя Социалистического Труда П.М. Машеров получил в 1978 г. – так советское руководство отметило выдающиеся достижения белорусского управленца.

Коллеги П. М. Машерова вспоминают о нем, как об эрудированном и образованном человеке. До последних дней он занимался самообразованием, всегда старался узнать новое или глубже изучить уже известное. Он имел потрясающую способность быстро перерабатывать большие объемы информации, а также вести диалог с собеседниками любого уровня. Он по-настоящему любил людей и считал их самым большим богатством государства. Несмотря на высокое положение, политик оставался простым, доброжелательным и отзывчивым человеком.

На трассе Минск – Москва у поворота на птицефабрику 4 октября 1980 г. в 15:15 столкнулись груженный картошкой грузовик и «Чайка», в которой находился П.М. Машеров.

Существуют различные версии его гибели. Первая гласит о том, что ничего умышленно совершенно не было, что эта авария – чистая случайность. Генеральная прокуратура СССР и КГБ СССР провели расследование и исключили умышленный характер данного преступления. Вторая версия гласит о том, что авария имела умышленный характер, ведь в республике было много тех, кому могла помешать кандидатура председателя Совета Министров СССР, претендентом на которую был П.М. Машеров.

Таким образом, П.М. Машеров являлся примером партийного и государственного лидера, который оставил о себе в основном хорошие воспоминания и пользовался заслуженной поддержкой и любовью белорусского народа. Время его нахождения у руля руководства Беларусью стало целой эпохой, которая и в наши дни с ностальгией вспоминается старшим поколением жителей Беларуси.

Список использованных источников:

1. Богомолов, А. А. *Легенды первых лиц СССР* / А. А. Богомолов. – М. : АСТ, 2016. – 320 с. – С. 225–229.
2. Пётр Машеров. *Эпоха и судьба. К 100-летию со дня рождения. Сборник статей и воспоминаний / Руководитель проекта С. Л. Кандыбович; Сост. Н. И. Чехлов ; сост. науч. аппарата С. Л. Кандыбович, О. В. Солопова, М. Г. Бобенко, О. Л. Богомазова, А. В. Козлополянская, Е. Б. Роева-Мкртчян. – М. : НО «Студия Этника» (ИП Трошков А. В.), 2017. – 560 с.*
3. Зенькович, Н. А. *Собрание сочинений. Покушения и инсценировки. От Ленина до Ельцина* / Н. А. Зенькович. – М. : Олма-Пресс, 2004. – Т. 6. – 672 с.